



OK



TT



VK

Получают компенсацию на капремонт

Компенсация расходов на уплату взносов на капитальный ремонт в многоквартирных домах предоставляется на Ставрополье с 2016 года одиноко проживающим неработающим собственникам жилых помещений в возрасте 70 лет (в размере 50%) и 80 лет (100%), а также проживающим в составе семьи неработающих пенсионеров и/или безработных инвалидов I и II групп. Размер компенсации исчисляется исходя из минимального размера взноса, установленного в крае, и размера общей площади жилого помещения, приходящегося на долю гражданина в праве собственности на него, но не более 42 квадратных метров. Это региональный стандарт нормативной площади помещения, используемой в соответствии с Жилищным кодексом РФ.

Выплаты осуществляет управление труда и социальной защиты, источник финансирования - федеральный и краевой бюджеты. На 1 апреля текущего года 306 жителей округа используют право на компенсацию. Объем выплаты составил чуть более 286,9 тысячи рублей. А по краю в 2023-м компенсацию получили 20615 человек на сумму 54,5 млн рублей.

Справки можно получить у специалистов УТСЗН по телефону 8(86552)6-50-74.

26 семьям вручили жилищные сертификаты

Ранее «Панорама» сообщала о том, что возможность улучшить свои жилищные условия была предоставлена трём молодым семьям Советского округа. А в конце марта в зале администрации был выдан ещё 21 жилищный сертификат. Последние два вручили первого апреля, но, зная, что счастливицами уже стали 24 ячейки общества района, их владельцы не сомневались в том, что это - не первоапрельская шутка.

Напомним, решением губернатора Владимира Владимировича в Год семьи финансирование госпрограммы «Молодая семья» было увеличено более чем в десять раз от первоначально заложенной на текущий год в региональном бюджете суммы!

В связи с этим в Советском округе 26 молодых семей, стоявших в очереди на улучшение жилищных условий, получили возделанные сертификаты. Их они смогут использовать по своему усмотрению - погасить ипотечный кредит, вложить средства в строительство дома или купить квартиру, причём как в новостройке, так и на рынке вторичного жилья.

Теперь у молодых людей есть семь месяцев, чтобы определиться с выбором. Эти хлопоты станут одними из самых приятных в их семейной жизни.

Декада подписки

Уважаемые читатели!

С 8 по 18 апреля Почта России проводит декаду подписки. В этот период печатные издания, в том числе и «Панорама нашей жизни», можно выписать в почтовых отделениях населённых пунктов и у почтальонов по более низкой цене, чем в обычное время.

Стоимость абонемента в декаду на районку на второе полугодие 2024-го - 652,74 рубля. В другое время она составляет 715,2 рубля.

Оставайтесь с нами!

Цифра

15,6

миллиона рублей предусмотрено в 2024 году на выплаты жителям Советского округа, заключающим социальные контракты

Помощь рядом. 80 соцконтрактов заключат в Советском округе

Эта мера господдержки набирает популярность среди земляков, она помогает тем, чей доход ниже прожиточного минимума, увеличить его, открыть бизнес, найти работу, выйти из трудной жизненной ситуации, пройти профессиональное обучение или получить дополнительное образование. Размер выплаты достигает 350 тыс. рублей.

В нашем округе в этом году планируется заключить 80 социальных контрактов

на сумму более 15,6 млн рублей. В том числе по мероприятию «Поиск работы» - 27, на осуществление предпринимательской деятельности - 32, ведение личного подсобного хозяйства - 11, на выход из трудной жизненной ситуации - 10. С начала года 11 земляков уже воспользовались государственной помощью.

Жителям Ставрополя её оказывают в рамках краевой программы «Социальная поддержка граждан». Всего

в 2024-м в крае планируется заключить 3783 соцконтракта на 822,3 млн рублей.

Напомним, в прошлом году в округе подписаны 84 соглашения на сумму более 13,1 млн рублей. Выделенные средства помогли 28 жителям округа открыть собственный бизнес. Помощь оказывалась и по другим направлениям программы.

Подробную информацию можно получить по телефону 8(86552)6-11-57.

У завхоза куча дел!

О людях села. Каждый из сотрудников детского сада стремится к тому, чтобы дети чувствовали себя комфортно



По мнению коллег, Наталья Фёдоровна Царенко овладела в совершенстве всем объёмом должностных обязанностей и достигла высокого профессионализма. / фото: АЙГОЛЬ ЧЕРНЫШЕНКО

Айголь ЧЕРНЫШЕНКО

Помимо воспитателя, в детских садах работают и другие профессионалы, которые вносят свой вклад в благополучие детей. Например, заведующий хозяйством.

В далёкие 80-е многим приходилось непросто. Уроженка села Нины Наталья Фёдоровна Царенко трудилась в две смены на заводе «ВЭЛАН». Устроить детей в дошкольное учреждение тогда было нелегко, а присматривать за её маленькой дочкой в какой-то момент стало не-

кому. И пришлось искать работу с более удобным графиком. Изначально 23-летняя мама устроилась поваром в сельский детский сад №8 «Колосок». Некоторое время готовила блюда для ребятшек, а в 1999-м освободилась одна вакансия, которую ей предложили занять. Так она стала заведующей хозяйством детсада, и уже 39 лет её трудовая деятельность связана с детством однопольчан.

Специалист говорит, что здесь много своих тонкостей и нюансов. Поэтому нужно быть очень внимательным и за всем уследить. По словам

Натальи Фёдоровны, её работа требует не только умения вести определённые расчёты, но и способности договариваться с поставщиками, общаться с другими службами, в том числе и контролирующими. Необходимо иметь навык в составлении заявки из расчёта норм питания на каждого воспитанника, а их в саду около 140.

Также требуется сосредоточенность в заполнении соответствующей документации, оформлении большого количества всевозможных журналов, пересчёте продукции и проверке сроков годности продуктов. При этом она ещё находит время заглянуть в каждую группу, чтобы удостовериться, всё ли в порядке, подсказать что-то и найти решение проблемного вопроса.

В коллективе завхоза считают грамотным, трудолюбивым и добросовестным работником. Её компетентность в области административно-хозяйственной деятельности учреждения обеспечивает его бесперебойное функционирование.

Сейчас у землячки двое взрослых детей и четверо внуков, старшая из которых поступила в прошлом году на бюджет в МГУ. Наталья Фёдоровна старается находить время для них и своих увлечений. Совместно с мужем занимается огородом, садом. Любимое хобби - выращивание цветов. На её клумбах высажены более 30 сортов роз!

По материалам управления пресс-службы и информационной политики губернатора Ставропольского края и правительства Ставропольского края

Аграрии урожай застраховали

На Ставрополье просубсидированы договоры агрострахования озимых культур урожая 2024 года. Средства в сумме более 260 миллионов рублей доведены до 85 получателей. Просубсидировано свыше 380 тысяч гектаров или 14% от общей посевной площади.

Цифра

260 млн рублей получили краевые аграрии на страхование озимых культур

Благодаря всесторонней поддержке со стороны губернатора Владимира Владимировича Мишустина ежегодно входит в первую пятёрку российских регионов по объёму застрахованной посевной площади. В этом году на агрострахование в области растениеводства предусмотрено 993,7 миллиона рублей, – отметил первый заместитель министра сельского хозяйства края Евгений Грищенко.

Регион находится в зоне рискованного земледелия, и существенным инструментом, способным обеспечить финансовую устойчивость сельхозпроизводителей, является агрострахование. За последние пять лет аграриям края была оказана поддержка по агрострахованию на сумму около 2,4 миллиарда рублей. Выплаты страховых возмещений составили 3,2 миллиарда.

Председатель Правительства Российской Федерации Михаил Владимирович Мишустин выступил в Госдуме РФ с ежегодным отчётом.
/ фото: управление пресс-службы и информационной политики губернатора Ставропольского края

Премьер-министр представил отчёт

Госуправление. Михаил Мишустин назвал основные направления социально-экономического развития страны



Председатель Правительства РФ назвал направления социально-экономического развития страны, на которых решением Владимира Путина сосредоточены основные усилия государства.

Это народосбережение, поддержка семей с детьми и молодёжи, рост доходов граждан, развитие образования, науки и кадрового потенциала, укрепление технологического суверенитета, опережающее развитие инфраструктуры.

– Будем делать так, чтобы наши дети ходили в современные садики и школы, посещали интересные и полезные секции, а все жители получали качественное лечение, в том числе высокотехнологичное, жили в хороших домах, в благоустроенных городах и посёлках, пользовались удобным

общественным транспортом, могли найти профессию по душе и развиваться, добиваться результатов для себя, своей семьи, нашей страны, – сказал Михаил Мишустин.

Губернатор Ставрополья Владимир Владимирович прокомментировал выступление премьер-министра РФ и подчеркнул, что край максимально включён в каждое из направлений социально-экономического развития страны.

– Ставрополье активно участвует в реализации государственной политики. И точно могу сказать: созданы действенные механизмы, которые позволяют объединять усилия властей всех уровней, бизнеса, экспертного и научного сообщества.

на беспрецедентное внешнее давление, мы растём по большинству ключевых показателей. Это и валовой региональный продукт, и объём инвестиций, и создание рабочих мест, и доходы жителей, – отметил Владимир Владимирович.

Глава края подчеркнул, что с использованием потенциала региона и благодаря поддержке со стороны федерального центра Ставрополье существенно укрепляет свои позиции в экономике, наращивает темпы модернизации материально-технической базы в здравоохранении и образовании, активно занимается модернизацией коммунальной инфраструктуры, благоустройством в городах и сёлах, поддержкой инноваций в научной сфере, укреплением связей с партнёрами в дружественных странах, развитием зелёной энергетики.

Выставка «Россия». Тематические недели на стенде Ставрополья продлены

Губернатор Владимир Владимирович поручил продлить тематические недели и работу экспозиции Ставрополья на площадке Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ.

Глава края отметил высокий уровень организации экспозиции региона на выставке и популярность ставропольского стенда среди посетителей. Губернатор нацелил руководителей органов власти и глав территорий на продолжение этой работы. Особое внимание – памятным

датам и праздникам. А по завершении работы выставочного стенда Ставрополья смогут увидеть все жители края. Будут проработаны два варианта экспонирования стенда края на родной земле. Экспозиция может быть доступна для осмотра в выставочном центре «МинводьЭКСПО». Также рассматривается возможность создания в Пятигорске выставочного зала, в котором будут представлены достижения всех субъектов ДСФО, включая Ставрополье.

Владимир Владимирович поручил организовать вы-

езды на выставку «Россия». Краевое министерство молодёжной политики должно это сделать в отношении ставропольских активистов из «Движения первых», а минобразования – школьников из Белгородской области, которые сегодня находятся в крае.

По поручению президента Владимира Путина период работы выставки продлён до 8 июля. Дата совпадает с Днём семьи, любви и верности, что особенно актуально в Год семьи, которым по инициативе главы государства объявлен 2024-й в России.

По материалам управления пресс-службы и информационной политики губернатора Ставропольского края и правительства Ставропольского края

Патриотизм. Проведение отборочных этапов игры «Зарница» организуют в школах и ссузах региона

В центре знаний «Машук» в Пятигорске прошло очередное заседание координационного совета при губернаторе Ставропольского края по взаимодействию с Российским движением детей и молодёжи «Движение первых».

Владимир Владимирович обсудил с активистами и лидерами движения пути дальнейшего развития организации в регионе и форматы участия ребят в молодёжных, патриотических и творческих мероприятиях в текущем году.

Сегодня в рядах краевого отделения движения более 53 тысяч ребят. В этом году в планах вовлечь в реализацию программ и проектов движения не менее 70 тысяч детей и подростков. До конца года планируется открыть

250 первичных отделений «Движения первых». Ещё одной обсуждаемой темой стала организация проведения регионального этапа Всероссийской военно-патриотической игры «Зарница».

Край – один из немногих в стране регионов, где традиция проведения «Зарницы» не прерывается уже половину столетия. За эти годы в игре приняли участие, получили знания и навыки по подготовке к защите Родины десятки тысяч мальчишек и девочек.

Органам местного самоуправления необходимо организовать отборочные этапы игры в школах, колледжах и техникумах. Задействованы должны быть не менее 70 процентов образовательных организаций. Подготовка и организацию важно провести на самом высоком уровне, – поручил губернатор.

Для муниципалитетов, команды которых станут лидерами на краевом этапе, выделят соответствующее 50 млн, 30 млн и 15 млн рублей, которые израсходуют на развитие спортивной и тренировочной инфраструктуры.

ле сроков и форматов) отводится органам местного самоуправления.

– Проведение «Зарницы» мы приводим к чёткой системе. Органам местного самоуправления необходимо организовать отборочные этапы игры в школах, колледжах и техникумах. Задействованы должны быть не менее чем 70 процентов образовательных организаций. Подготовку и организацию важно провести на самом высоком уровне, – поручил губернатор.

Для муниципалитетов, команды которых станут лидерами на краевом этапе, выделят соответствующее 50 млн, 30 млн и 15 млн рублей, которые израсходуют на развитие спортивной и тренировочной инфраструктуры.

Виноградари приступили к работам

На виноградниках Ставрополья стартовали сезонные работы. Аграрии ведут отпашку виноградных укрывных сортов, производят обрезку и ремонт шпалеры.

В ближайшее время хозяйства планируют начать закладку виноградников на 115 гектарах.

– В крае виноградарство развивается активными темпами. Мы занимаем в России четвертое место по общей площади высаженной лозы: виноградники расположены на 4,7 тысячи гектарах. В этой отрасли заняты более ста предприятий, – отметил губернатор Ставрополья. Господдержка отрасли в текущем году в рамках реализации краевой госпрограммы «Развитие сельского хозяйства» составляет более 151 миллиона рублей. Средства будут направлены на субсидирование затрат по закладке виноградников, проведению уходных работ. А также на покупку и обновление оборудования, используемого для производства продукции виноградарства и виноделия.

Испекут более 150 тонн куличей

В этом году православный праздник Светлое Христово Воскресение выпадает на 5 мая. Приобрести куличи ставропольцы смогут на традиционных ярмарках уже в конце апреля. По данным краевого минэкономразвития, предприятиями хлебопекарной отрасли в этом году будет выпечено более 150 тонн куличей. В 2023-м их было изготовлено 100 тонн, и тогда вся продукция была востребована потребителем.

– Помимо хлебобулочных изделий, на ярмарках можно будет приобрести натуральные мясные и молочные продукты, овощи, фрукты и все прочие ингредиенты для праздничных блюд, – отметил министр минэкономразвития СК Денис Полюбин.

Напомним, власти региона успешно реализуют комплекс мер по поддержке местных производителей, в том числе в рамках реализации регпрограммы «Развитие пищевой и перерабатывающей промышленности, потребительского рынка». Представителям бизнеса доступны льготные кредиты и займы, организованы точки для продажи продукции. Сейчас на Ставрополье действуют свыше 18,5 тысячи стационарных торговых объектов и 535 ярмарочных площадок.

Прошли профосмотры

В дополнение к ежегодному флюорографическому обследованию и профосмотрам в рамках реализации регионального проекта «За здоровье» с начала 2024 года были организованы 813 выездов мобильных медицинских бригад. Особое внимание уделяется отдалённым и малонаселённым территориям Ставрополья. Возможность пройти профосмотры получили свыше 30 тысяч жителей. В результате впервые было выявлено более 4,9 тысячи случаев заболеваний на разных стадиях, сообщили в министерстве здравоохранения края.

Проект «За здоровье», инициированный губернатором Владимиром Владимировичем, направлен на предупреждение и профилактику неинфекционных заболеваний. С 2018 по 2023 год мобильные медицинские бригады провели более 360 тысяч консультаций и профосмотров в местных амбулаториях, выездных мобильных комплексах и на дому.

Цитата

Владимир Владимирович, губернатор Ставропольского края:

– Ставрополье активно участвует в реализации государственной политики. И точно могу сказать: созданы действенные механизмы, которые позволяют объединять усилия властей всех уровней, бизнеса, экспертного и научного сообщества.



Больше новостей Ставрополья на сайте губернатора края gubernator-stavkrai.ru

Аэропорт примет миллион пассажиров

Авиасообщение. Работы по строительству нового аэровокзального комплекса находятся в стадии завершения



Губернатор Владимир Владимирович проинспектировал ход строительства аэровокзального комплекса аэропорта Ставрополь. / фото: управление пресс-службы и информационной политики губернатора Ставропольского края и правительства Ставропольского края

Вместе с генеральным директором одного из крупнейших региональных аэропортовых операторов страны Сергеем Рудаковым глава края осмотрел здание строящегося терминала внутренних воздушных линий и прилегающую к нему территорию.

На сегодняшний день работы находятся в завершающей стадии. В двухэтажном здании терминала идёт подготовка к отделке помещений,

Владимир Владимирович, губернатор Ставропольского края:

– Сегодня мы одновременно строим два аэровокзальных комплекса – в Ставрополе и Минеральных Водах. В наших планах создать все необходимые условия, чтобы аэропорт Ставрополь мог принимать один миллион пассажиров в год, а Минеральные Воды – до 10 миллионов пассажиров в год. Для этого и формируется инфраструктура.

установке оборудования и мебели. Начаты благоустройство, организация подъездных путей и парковки.

Как прозвучало, новый терминал будет соответствовать самым высоким стандартам обслуживания пассажиров. Здесь создадут более комфортные условия для регистрации и ожидания рейсов. Кроме того, терминал оснастят двумя телерамами для быстрой и удобной посадки и высадки.

– Сегодня мы одновременно строим два аэровокзальных комплекса – в Ставрополе и Минеральных Водах. В наших планах создать все необходимые условия, чтобы аэропорт Ставрополь мог принимать один миллион пассажиров в год, а Минеральные Воды – до 10 миллионов пассажиров в год. Для этого и формируется инфраструктура.

Ожидается, что комплекс вступит в действие уже осенью нынешнего года. Старое здание терминала в перспективе планируется переоборудовать под отдельный международный терминал. Работа над этим уже начата.

Цифра

151 млн рублей направят на господдержку отрасли виноградарства

Догазификация продолжается

Ставропольский край находится в числе регионов – лидеров по темпам реализации президентской программы социальной газификации. Газ уже подключён к шести тысячам домовладений, тогда как потенциал догазификации – более 11 тысяч домовладений. По информации минэнерго края, в текущем году планируется догазифицировать ещё более 750 домов, в день поступают около 20 заявок. Принять участие в программе могут все желающие, имеющие право собственности на дом и земельный участок, при этом чьи домовладения расположены в газифицированных населённых пунктах.

В крае предусмотрены меры социальной поддержки в виде денежной компенсации на оплату расходов на газификацию для ряда категорий граждан, в том числе участников спецоперации и их семей.

Напомним, программа социальной догазификации запущена по инициативе президента в 2021 году.

Старая гвардия становится в строй

Память. Уже несколько лет назад инициаторы создания Стены памяти в Солдато-Александровском полагают, что все портреты сельского Бессмертного полка заняли своё место на ней, но оказалось...

История одного фото

Он приехал в свой полк в июне 1944 года, 25 числа, а уже 26-го в беспристрастной военной сводке в разделе «безвозвратные потери» появилась его фамилия: «Малофеев Иван Иванович, 1925 года рождения»... Теперь даже внукам его родственников он во внуки годится - они сами стали людьми пожилыми. Но портрет берегут -



глаза Ивана Малофеева заставляют. На фотографии нет ни одной царапинки - в семье всё, что осталось от сына, и эту карточку хранили трепетно... Чувствовали, что портрет Ивана, Ванечки, ушедшего на фронт в полной решимости бить врага, сохранить надо. Он должен остаться в памяти всех земляков вот таким - 19-летним.

Передала эту фотографию Галина Владимировна Николаева. Она в здании кинотеатра с подругами для бойцов специальной военной операции вяжет маскировочные сети. Там же и мы монтируем Стену памяти, которая начинала обретать свои очертания на улице Шоссейной десять лет назад.

Как всё начиналось

Многие односельчане восприняли это событие как должданное. Чтобы вместить все принесённые фотографии, banner пришлось печатать длиной 11 и высотой полтора метра. В последние три года ещё два таких полотна появились, но и они не уместили все портреты.

Но некоторых моих земляков появившиеся «на заборе», как они укоряли,

фотографии фронтовиков раздражали. Своё несогласие высказывали категорично: мол, там пишут хорошие слова, а вы «лепите фотки» уважаемых людей. Другие высказывались менее категорично - с пожеланиями, где лучше установить баннеры. Теперь, вроде, и с избранным местом все согласились. Баннеры стали меньше в два раза - каждый вмещает до 50 портретов. Вмонтированы они в специально сваренные каркасы и размещены в вдоль ограды стадиона. В промежутках между ними - небольшие информационные окна.

Каждую весну перед Пасхой здесь появляются цветы, они напоминают, что с полей сражений Великой Отечественной из села Солдато-Александровского, имевшего статус районного центра, не вернулись 1712 из 2600 призванных на фронт в начале войны мужчин и женщин. Сейчас Стена памяти состоит из 16 основных и 17 информационных баннеров, на которых размещены более 850 портретов.

Освободителям посвящается

Сравниваю цифры и задумываюсь - много это или мало? И до сих пор жалею, что не переснял фронтовую фотографию у Николая Петровича Юршина, разведчика 214-го кавалерийского полка 63-й казачьей кавалерийской дивизии. Наш земляк освобождал родное село! В пылу боя разведгруппа полка, в составе которого он прошёл почти всю войну, погнала немцев дальше, на запад. Лишь в 50 верстах остановились - сделали передышку под Александровским. И там командир Юршина узнал, что в освобождённом полком предвещает селу, остался родной дом 19-летнего парня. Но о судьбе родных он узнал не успел - мимо родной хаты однопольчанина разведчики промчались на рысях.

- Вот что, казак, - нахмурился командир. - Седлай своего боевого коня и мчись домой. Ночью подморозит, так что к утру должен



ФОТО: ФЕДОР ПИЛОГИН

успеть туда и обратно... В 8:00 доложишь, живы ли мать и отец.

Интервью с освободителем, записанное мною для местного телевидения весной 1998 года, не сохранилось, но рассказ хозяйки, приведённые им слова командира и обстановка его послевоенного дома в память врезались...

Освободителя села посвящён отдельный баннер. В нём - взятый из районной газеты рассказ подполковника Олейника о том, как Советские войска, начавшие наступление на Кавказе, выбивали из села оккупантов. Много портретов лётчик 46-го полка ночных бомбардировщиков, базировавшихся в селе дважды. Рядом с ними - фотография нашей односельчанки Екатерины Филипповны Петровой. Летом 42-го из окон своего домика - он находился на окраине села - женщина увидела, как на выгоне приземляются самолёты. Личный состав авиационного полка разместили в ближайших домах. Экипаж одного самолёта квартировал у тёти Катя дважды - ещё и зимой 43-го. Когда полк отпраздновал на запад вместе с продвинувшимся фронтом, Наталья Меклин и Ирина Себрова, поражённые душевностью и гостеприимством русской женщины, подарили ей свою фотокарточку. На обороте оставили такую надпись: «Вспомните нас, тётя Катя...» И вчитываясь в неё, понимаю: это не простая вежливость постояльца за гостеприимство, за хлеб-соль - это наказ поколе-

Экспозиция пополняется

В нашей семье самая дорогая реликвия, оставшаяся от отца - групповой портрет батареи 62-го гвардейского миномётного полка. В его центре - мой отец Павел Фёдорович. В детстве я допытывался: за что наградили его медалью «За отвагу», за какие подвиги появились другие награды, сколько немцев он уничтожил. Отец усмехался и говорил, что

немцев увидел только в Германии, и то издалека - тех, которых друзья-пехотинцы в плен взяли... А насчёт убитых вообще ничего сказать не мог. Никто их не считал, да и невозможно было это сделать - реактивные снаряды его «катюши» разрывались в десятках километрах от пусковой позиции... Я ослеп и нетерпеливо ёрзал по табуретке - у пацанов отцы в разведку ходили, языков приволили, а мой батя даже немца вблизи не видел... И всё-таки сведения о войне я начинал впитывать в себя с этих отцовских слов...

Выйдя на пенсию (я молодеж Победы всего на два года), собираю материалы о защитниках Отечества. Знаю это, некоторые односельчане фронтные фотографии, письма, документы приносят мне домой, присылают по электронной почте. Одна женщина даже заплакала. Вспомнила, как фашистские солдаты, расквартированные по хатам односельчан, уничтожали всё, что касалось советской власти - картины, календари, фотокарточки ушедших на фронт отцов и сыновей... Разве она виновата в том, что не сохранила реликвию во время войны?

Но вот сталкиваюсь с ситуацией: и снимки фронтные сохранились прекрасно, и отцы-деды - герои, но на

общее обозрение хранитель семейного архива их не выставит. Даже ударяет себя в грудь - здесь они, и этого для личного почитания вполне достаточно... Кто-то, соглашаясь с замыслом, глаза всё же отводит: той карточки, которую солдат пронёс через всю войну в кармане гимнастёрки, давно нет. Да и о фронтовой жизни родителя он ничего не знает. И с обидой переправляет мои вопросы ему: он о войне рассказывать не любил!

Отец моего ровесника ни разу даже в сторону немцев не выстрелил... Он получил ранение при бомбёжке эшелона, который вёз новобранцев на фронт. Потому и не считает, что портрет отца достоин Стены памяти. В этих случаях я призываю на помощь Нотариуса: «Пускай наносит вред врагу не каждый воин, но каждый в бой иди! А бой решит судьба...» И позвольте портрет отца моего ровесника на Стене памяти появился - принёс его младший сын...

Но всё же замечу, что не рассказывали о самом трудном периоде жизни защитники Отечества не только по указанной выше причине. В большинстве своём они, комсомольцы и коммунисты, в душе были людьми верующими. Но на войне им пришлось нарушить одну из самых главных заповедей Христа - не убий. А они убивали. Но враг, даже жестокий самый, - тоже человек. Вот

в экспозиции?! Вглядываясь в лица на пожелтевшем групповом портрете: может, кто-то из однопольчан отдал похож на мужчину с принёсённого портрета? Занятие трудное - фотография гвардии старшего сержанта сделана уже в послевоенное время, в 70-х. Может, есть другая - военного времени? Встречаюсь с человеком, который снимок передал. - Людмила Николаевна Новак, бывшей швей Дома быта. Она и сейчас работает почти по специальности - вяжет для бойцов СВО тёплые вещи, готовит материал для вязальщиц маскировочных сетей - разрезает ткань и скручивает её в удобные для рукоделия рулоны.

- Николай Емельянович служил в 22-й Гвардейской миномётной бригаде, в 5-й Гвардейской миномётной дивизии, был заместителем командира огневого расчёта установок. Штурмовал Берлин... - рассказывает она.

Каждое слово из её уст звучит выстрелом, а последние два слова оказались разрывом целого залпа. Ничего себе: наш земляк - участник штурма Берлина, а мы до сих пор ничего об этом не знаем! - Мой свёкр из другого района, - объясняет женщина. - После войны работал председателем сельсовета села Куршава.

Ах, вот оно что - боец Бессмертного полка вроде бы отношения к нашему населённому пункту не имеет... Значит, я был не совсем убедительным, выступая на праздничных митингах, публикуясь в газете с разьяснениями, что, независимо от того, где родился, откуда призывался, в каком населённом пункте проживал после войны солдат Победы, его, живущие сейчас в этой точке земли, должны и обязаны помнить и почитать здесь!

Обязаны знать всех!

И с весны 2024 года вместе с Новаком, Малофеевым будут внимательно вглядываться в нас: **Гончаров Сергей Иванович**, сапёр гвардии ефрейтор, **Гоннов Илья Маркович**, красноармеец, **Дорофеев Едим Николаевич**, красноармеец, **Дорофеев Игнат Николаевич**, красноармеец, **Калмыков Степан Иванович**, сапёр, **Логвин Фёдор Гаврилович**, командир стрелкового взвода 545-го полка, **Минаков Николай Карпович**, сержант, **Меркулов Василий Александрович**, связист, **Потегин Константин Архипович**, красноармеец, **Скорик Алексей Антонович**, труженик тыла, потом сапёр, **Скорик Михаил Филиппович**, защитник Сталингра-

да, **Спельников Георгий Владимирович**, краснофлотец, наводчик орудия, **Фролов Николай Илларионович**, механик-водитель Т-34, **Шишкин Александр Дмитриевич**, старшина пехотного полка, **Чаликов Андрей Фёдорович**, артиллерист, **Холодков Иван Максимович**, **Яковлев Тимофей Петрович**, вожатый служебных собак, **Верзун Анна Гавриловна**, **Иванникова Ольга Николаевна**, **Калмыкова Анна Дмитриевна**, **Федюшова Наталья Трофимовна** - труженицы тыла.

Может быть, эти снимки возникли из небытия и обозначили себя потому, что таким вот образом бойцы прошедшей войны и могут реагировать на события в селе и мире? На специальную военную операцию, которую Россия вынуждена проводить, чтобы защитить нас, своих граждан, от новой волны фашизма. И конкретно - на рассуждения немецких генералов о количестве ракет, которые потребуются для разрушения Крымского моста...

Наших освободителей, защитников Родины обязаны знать все живущие на её просторах! Тем более что дети, внуки и даже уже правнуки сами становятся её защитниками. Случилось, как и предвидел В.Высоцкий: «Мы не успели оглянуться - а сына уходят в бой!»

Правда, теперь заряды стали другими. И пушки другие - внуки бабушки «катюши» - «грады» и «солнцепёки». Правнук гвардии сержанта Новака, Владислав, которого недавно призвали на срочную службу, как раз разучивает их новые песни. А сайт «Подвиг народа» благодарит:

«30 апреля 1945 года дивизиону была поставлена задача произвести залп по городу Берлину, в районе Рейхстага. Залп готовили в ночных условиях под артиллерийским огнём противника. В самый ответственный момент командир установки вышел из строя. Товарищ Новак не растерялся, принял командование установкой на себя и с честью выполнил боевую задачу. В результате произведённого залпа наша пехота продвинулась вперёд. За мужество и исключительную отвагу, проявленные в условиях трудных боёв, товарищ Новак достоин правительственной награды - ордена Красной Звезды. Командир 1-го дивизиона гвардии майор Картевшицкий».

Командир дивизиона, в котором воевал наш герой и который подписал его наградной лист, был храбрым воином, награждён орденами Отечественной войны двух степеней, Красного знамени, Александра Невского, медалью «За отвагу». В доку-

менте сайта о нём говорится следующее:

«Дороги для автотранспорта вследствие дождя и горючей местности были почти непроходимыми. Кроме того, огневую позицию надо было занять, выдвигаясь в боевые порядки первых эшелонов по открытой местности под не только арт-, миномётным, но и пулёмётным огнём. Тов. Картевшицкий, мобилизовав личный состав на выполнение задачи, <...> сам лично проводил машины с боеприпасами и лично руководил их выгрузкой и установкой. Весь личный состав дивизиона, видя такую самоотверженную работу командира, работал без усталости и страха... Залпом был разрушен и занят нашей пехотой населённый пункт Барково».

В отблеске лучей орденов Александра Картевшицкий улавливаю свет боевых подвигов гвардии сержанта Новака и других солдат и младших командиров... Сотни наших участников сражений на улицах и площадях столицы немецкого Рейха - те, которые гнали оккупантов от Москвы и Сталинграда, стали Героями Советского Союза, более миллиона получили медаль «За взятие Берлина». А знамя над Рейхстагом, дорогу к которому помогал бойцам-пехотинцам пробивать дивизион гвардии Картевшицкий и русского Новака, водрузили грузин и русский - Кантария и Егоров.

В строю однопольчан

...По тротуару вдоль Стены памяти навстречу мне спешат три девушки. Погода не такая уж и тёплая, а девочки даже без курточек, в светлых свитерах - видно, в перерыве между уроками из школы выскочили. Издаётся замечто, что они торопятся. Может, им надо что-то купить в магазине? Но у одного из баннеров девочки остановились, и постояв там минутку, вспорхнули и, как птички весенние, побегали обратно в школу. Подхожу ближе - из деревянной полочки, вмонтированной в каркас, «выросли» цветы. Иду дальше - под другими баннерами аккуратные букетики появились тоже...

Это значит, что на улице, по которой, начиная с 41-го, уходили на фронт наши однопольчане, до сих пор, через 79 лет после Великой Победы, бойцы Бессмертного полка возвращаются и занимают своё место в строю однопольчан.

Фёдор Пилогин, с.Солдато-Александровское

► Продолжение читайте в одном из следующих номеров

ПЯТНИЦА 12.04

СУББОТА 13.04

ВОСКРЕСЕНЬЕ 14.04

Table with 3 columns and 10 rows of TV program listings for Friday, Saturday, and Sunday. Includes channels like ПЕРВЫЙ, РОССИЯ-1, РОССИЯ-К, НТВ, ПЯТЫЙ, СТС, ДОМАШНИЙ, РЕН-ТВ, ЗВЕЗДА, МАТЧ! ТВ, ОТР СВОЕ ТВ.

Table with 3 columns and 10 rows of TV program listings for Friday, Saturday, and Sunday. Includes channels like ПЕРВЫЙ, РОССИЯ-1, РОССИЯ-К, НТВ, ПЯТЫЙ, СТС, ДОМАШНИЙ, РЕН-ТВ, ЗВЕЗДА, МАТЧ! ТВ, ОТР СВОЕ ТВ.

Крылатая помощь из Ставрополя

Небесные спасатели. Четыре вылета в Советский район совершил в этом году санитарный борт



Момент эвакуации. Фото: ЛАРИСА КОЗЛОВЦЕВА

Наталья МАСЛЕННИКОВА. Так и хочется в первые солнечные дни покататься на велосипеде! Но в какой-то момент двухколесный конь стал неуправляемым. В результате у 14-летнего подростка из Посула Селивановка сочетанная травма - закрытый перелом нижней трети бедра и закрытая черепно-мозговая травма. В таких сложных случаях, когда требуется использование специоборудования или привлечение узких специалистов, быстро транспортировать пациентов в специализированные краевые медицинские центры помогает санавиация. Такая работа ведётся в рамках регионального проекта «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи» нацпроекта «Здравоохранение». Это была уже четвёртая с начала года эвакуация из нашего района, отметила Луиза Багамаевна Исаева, заместитель главного врача Советского районной больницы. 1 апреля вертолёт санавиации оперативно прибыл по вызову врачей, чтобы доставить мальчика в травмоцентр первого уровня Ставрополя. Пятью днями раньше, 27 марта, бдительные земляки тоже заметили прилёт санавиации в Зеленокумск. Он забрал жителя города, попавшего в дорожно-транспортное происшествие. 40-летний мужчина получил тяжёлую травму - многооскольчатый перелом костей левой голени со смещением, ему потребовалась высококвалифицированная медпомощь. Санитарная авиация помогает оперативно доставить пациентов из различ-



КУРЫ-НЕСУШКИ
высокой яйценоскости.
Доставка бесплатная.
Курица привита, в оперении.
Тел. 8-989-521-73-34

► «Панорама нашей жизни» принимает объявления для размещения в газете и социальных сетях. Тел.: 8(86552)6-10-46, 6-10-47
Реклама

Благодарность в конверте. Продолжает лучшие традиции российского предпринимательства

В СОШ №1 г.Зеленокумска в марте прошли несколько субботников: территория у нашей школы большая, и привести её в порядок стоило немалого труда. Учащиеся и учителя, пришедшие на помощь неравнодушные родители в течение двух недель вычищали от прошлогодней листвы все доступные места, скребли, подметали, вспахивали участки под окнами зданий, вырезали кустарниковую поросль, пилили сухие деревья.

Результат наведения порядка - горы крупнокалиберного мусора, который необходимо вывезти на утилизацию. Самой школе не справиться с такими объёмами. На просьбу о помощи отозвался Геворг Степанович Игнатян, директор ООО «Дорсервис», предприниматель, занимающийся благоустройством улиц нашего города. Несмотря на загруженность работой и на то, что каждая единица спецтехники у него на счету, Геворг Степанович не только выделил машины, но и сам как человек ответственный приехал и руководил работами, контролируя их качество. Его поддержку в благоустройстве школы трудно переоценить. Оказывая благотворительную помощь, он продолжает лучшие традиции российского предпринимательства.

Хочется сказать несколько добрых слов и о его супруге - Елене Валерьевне. Эта милая, улыбающаяся женщина, мама пятерых детей, много лет погружена в школьные дела и проблемы, является бессменным членом роди-

тельских комитетов. Как она всё успевает - загадка! Но Елена Валерьевна откликается на любую просьбу, всегда в числе первых на субботниках, при подготовке и организации мероприятий в классе.

Как известно, ребёнок учится тому, что видит у себя в семье. Доброе сердце, отзывчивость, культуру, трудолюбие и ответственность воспитали супруги Игнатян в своих детях, заложив в них лучшие нравственные качества. Трое старших, окончив школу, избрали разные профессии. Старший из сыновей, Степан, пошёл по стопам отца, выбрав строительную профессию. Сейчас он отдаёт долг Родине, проходя срочную службу в армии. Дочь стала педагогом, ещё один сын - студент колледжа. Двое младших сыновей успешно учатся в школе №1.

Глядя на молодое поколение семьи Игнатян, понимаешь, сколько родительского труда вложено в каждого ребёнка! Счастливы родители, знающие, что могут гордиться своими детьми, вырастив их порядочными, целеустремлёнными, отзывчивыми.

В Год Семьи хотелось бы пожелать Геворгу Степановичу и Елене Валерьевне сил и энергии, счастья и процветания, здоровья и благополучия. Пусть огонёк доброты ваших сердец, не угасая, освещает и согревает жизнь всех ваших родных и близких.

*Оксана Алдошина, учитель
СОШ №1 г.Зеленокумска*

Погода

☁️ **10 апреля** пасмурно, ветер восточный 2-5 м/с. Температура воздуха ночью +6°...+7°, днём +20°...+21°. Атмосферное давление немного ниже нормы.

☁️ **11 апреля** преимущественно облачно, ветер восточный 2-4 м/с. Температура ночью +8°...+9°, днём +21°...+22°. Атмосферное давление практически не изменится.

☀️ **12 апреля** ясно, ветер юго-восточный 1-3 м/с. Температура ночью +10°...+11°, днём +24°...+25°. Атмосферное давление останется прежним.

По информации из открытых источников

МЁД Башкирии, Кавказа
от 250 рублей/кг
Российский национальный союз пчеловодов
с 10 до 15 часов
в ПХЦ «Раздолье»
(г.Зеленокумск, ул.Мира, 9)
ОГРН 306264815600101 Реклама /201

Только **11** апреля
АЛТАЙСКИЕ БАЛЬЗАМЫ

МОСКОВСКИЙ КОНФИСКАТ

12 и 13 апреля 9:00-17:00 г.Зеленокумск, ул.Мира, 9 ПХЦ «Раздолье»

Носки хлопок - 25-50 руб. Пижама - 350-600 руб.
Нижнее бельё - 75-150 руб. Халаты - 350-500 руб.
Майки - 150-200 руб. Туники - 300-500 руб.
Футболки - 200-350 руб. Сорочки - 200-400 руб.
Рубашки, штаны от - 450 руб. Детская одежда до 12 лет.
Трико, шорты, бриджи, платья, сарафаны, камуфляж.

Трикотаж из России, Беларуси и Узбекистана
Одежда большого размера - от 56 до 72
Фабрика «Дом текстиля»

Постельное бельё по ценам производителя (сатин, поплин, бязь). Простыни, пододеяльники, наволочки, комплекты, наборы и т.д. Полотенца и салфетки из Индии и Узбекистана (100% хлопок). /199 Реклама

Семья Браницких выражает искреннюю благодарность Валентине Тимофеевне, Валерию Борисовичу и Константину Борисовичу ЗЕЛЕНСКИМ за помощь и организацию похорон дорогого нам БРАНИЦКОГО Анатолия Владиславовича. /193

СПК «Янтарь» доводит до сведения населения г.Зеленокумска, хуторов Средний Лес, Ковгановский, Федоровский, что в период с **15 апреля по 20 декабря 2024 г.** на территории землепользования СПК «Янтарь» **будут проводиться обработки сельскохозяйственных культур пестицидами.**

Выпас и прогон скота, покос травы, а также постанковка пчелопасек на территории землепользования СПК «Янтарь» без специального согласования **СТРОГО ЗАПРЕЩАЮТСЯ.** /197-1

Администрация Советского муниципального округа Ставропольского края в соответствии со ст. 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации извещает о возможном предоставлении в аренду сроком на 20 лет земельного участка из земель населённых пунктов, не имеющего самостоятельного значения, с кадастровым номером 26:27:061503:74, площадью 361 кв.м, местоположение: Российская Федерация, Ставропольский край, Советский район, г.Зеленокумск, ул.Пугачева, 26 - для индивидуального жилищного строительства.

Правообладатели смежных земельных участков, заинтересованные в предоставлении вышеуказанного земельного участка для индивидуального жилищного строительства, в течение 30 дней со дня опубликования настоящего извещения вправе подавать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды.

Заявления от правообладателей смежных земельных участков о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 календарных дней с даты публикации извещения по адресу: Ставропольский край, Советский район, город Зеленокумск, улица Мира, 18, каб. 219, тел. 8(86552)6-16-65. /195

Памятная дата

9 апреля – взятие Кёнигсберга

В этот день в 1945 году советские войска взяли мощную германскую крепость. В результате четырёхдневных ожесточённых боёв они штурмом овладели ею и главным городом восточной Пруссии - Кёнигсбергом – стратегически важным узлом обороны немцев на Балтийском море.

Штурм начался 5 апреля. Противник оказал отчаянное сопротивление. Бои продолжались 7 и 8 апреля. 9-го гарнизон крепости капитулировал. Завершение штурма отмечено салютом высшей категории – в Москве 324 орудия совершили 24 артиллерийских залпа. Учреждена медаль «За взятия Кёнигсберга». Ею награждены 760 тысяч человек, 216 солдат и офицеров Красной армии были удостоены звания Героя Советского Союза, 98 воинских частей получили название «Кёнигсбергские».

10 апреля – освобождение Одессы

В этот день в 1944 году от румынско-немецких войск была освобождена Одесса. Войска под командованием одессита генерала армии Малиновского освободили её от фашистов. В полдень перед строем отличившихся частей над Оперным театром был поднят красный флаг. Одесса одной из первых получила высокое звание «Город-герой». Её оккупация румынами и немцами продолжалась 907 дней и унесла жизни 82 тысяч жителей.

В результате Одесской операции советские войска нанесли тяжёлое поражение 6-й немецкой и 3-й румынской армиям. Противник потерял за время операции свыше 27 тысяч человек убитыми и более 11 тысяч пленными, 952 орудия, 443 танка и штурмовых орудия, 95 складов с боеприпасами и продовольствием.

27 соединениям и частям, наиболее отличившимся при освобождении города, было присвоено почётное наименование "Одесских". За героизм и отвагу, проявленные в боях за город, 14 человек были удостоены звания Героя Советского Союза, более 2150 награждены орденами и медалями СССР.

Отдел культуры администрации СМО

Учредитель и издатель: ГАУ СК «Издательский дом «Периодика Ставрополья».
Индекс издания: ПР 416.
Периодичность: выходит по вторникам и пятницам.
Тираж: 3728 экз.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Северо-Кавказскому федеральному округу. Реестровая запись о регистрации СМИ: ПИ № ТУ 26-00777 от 28 ноября 2023 года.

Главный редактор: Н.А.МАСЛЕННИКОВА
Адрес редакции: 357910, Ставропольский край, Советский муниципальный округ, г.Зеленокумск, ул.Мельничная, 38.

Контакты редакции:
6-10-46 - гл. редактор;
6-10-51 - тех. редактор;
6-10-47 - отд. рекламы;
6-10-34 - журналисты.
Электронная почта: panoramang@yandex.ru

Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не обязательно отражает позицию редакции.

Все газеты края:

